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Üsd, nem apád.
Sok bűne van ennek a mi 

civilizációnknak és Isten tudná 
csak megmondani, hogy örvendeni 
vagy szomorkodni kell-e azon, 
hogy a civilizáció olyan vigan 
terjeszkedik és hódit mindenfelé ?

Sokat áldoznak manapság en­
nek a nagybélü molochnak, amit 
civilizációnak neveznek. Roppant 
intézmények, berendezések és szer­
vezetek esnek bele emésztési kö­
rébe és föl is emészti azt híven, 
könnyedén, a tömegek pénzén és 
a tömegek jólétének rovására.

Azonban ezen nem panasz­
kodnánk, csak legalább éreznék a 
civilizáció áldásos hatásait ; csak 
legalább igazán civilizáltak volná­
nak azok a népek, amelyek leg- i 
inkább verik a meilöket, mondván, i 
hogy ők terjesztik leghívebben a 
civilizációt ! Csak legalább kardi­
nális kérdésekben eltűnnék az a 
„vad iz*, amely minden civilizá­
ciónk daczára megérzik rajtunk !

íme, a kínai háború vége felé 
közeledik. A Kínából visszatért 
német csapatok egy része be is 
vonult már tegnap Berlinbe, ahol 
a császár és a nép egyforma lel­
kesedéssel fogadta őket. S a né­
metek, akik leginkább büszkék 
civilizációjukra, mit müveitek Kí­
nában ? Mit követtek el ott ? Mi­
csoda sebeket ejtettek magán a 
civilizáción ?

Valósággal hajmeresztő és vér- 
fagyasztó hirek érkeztek arról, 
hogy milyen kegyetlenséget kö­
vettek el a német csapatok Kíná­
ban. Igaz, hogy direkt fölhatal­
mazást kaptak erre a legfőbb 
német hadúrtól, a német császár­
tól, ki útnak bocsátotta a csapa­
tokat, mondván, hogy nem kelle­
nek foglyok és nincs irgalom. A 
kaszabolósnak, a mészárlásnak se 
vége, se hossza nem volt. Mindez 
azonban elenyészik az atrocitások 
mellett, amelyeket a fúriákká vált 
katonák követtek el a lakosságon, 
amely nem is tudott fegyverrel
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ellentállni a garázdálkodó kato­
náknak. A leveleket, amelyek Kí­
nából érkeztek s amelyek a szörnyű, 
minden civilizációt arczul verő 
kegyetlenkedésekről beszámoltak, 
Németországban, nem tudom, mi­
lyen eszmelánczolat folytán, el­
nevezték „hun levelek“-nek. Ezek­
ben híven el van mondva, hogy 
az emberkinzásnak milyen módjait 
és eszközeit alkalmazták a német 
katonák a boldogtalan kinai la­
kosságra, amely körmeik közé 
esett.

8 ime, itt a felelet a kérdésre. 
Mire valók mindazok az eszközök, 
mindazok az intézmények, amelye­
ket a civilizáció nagyobb dicső­
ségére emelt az emberiség a civi­
lizáció számára? Mi hasznot haj­
tottak a civilizációnak mindazok 
az áldozatok, amelyeket a népek 
véréből-verejtékéből csapoltak le, 
amikor pedig csak olyan vadak 
az erkölcsök és szivek, mint akár 
ezer vagy kétezer esztendő előtt ? 
Honnan veszik a jogot az ugy-

Ha zúg a szél...
Ht zúg a szél, tördeli <nz ágat; 
Sajog a ozi', ha du'ja a bánat; 
Vihar után csendes le.z a tájék: 
Hejh, de a szív azután is fáj még!

Hogyha a, fi veszt is egy egy ágat, 
Jö a tavasz s hoz helyette másat: 
De hogyha a szivet bánat érte, 
Fájdalmának se hoärza, se vége!...

Baka Elek.

Furfang.
Zimoukóa őszi nap.
Az ilkoryat sötét, mogorva árnyékai 

má: meglepték a fákat, oda is elkullogtak 
a drávaparti cserónyhoz, ahol Horgos Fe- 
runcz, az ur dalom kipellengérezett „rósz- 
váj térj á“ a csorda egy részét virrasztja.

Panyokára vetett, szakadó ködraenében 
eivé z ez a csűri ember, kinek mélyen 
bontiilő eunj í kis szemei azt árulták el, 
bogy az a, „ok barázda a kópén, szeme 
alatt, meg a homlokán nem nyom hi áu 
rajzolódott, jobban mondva vésődött oda...

Lekuporodik c tűzrakás mellé.
A Pista gyerek, a bojtár, ott henyél 

a kukonczából hevenyészett kaliba padkája 
egy csomó hervadozó gozsalyon.

Az a nyoszolyája.
Úgy elsyujtózkodik, hogy a vicispán 

is megirigyelhetné, ha ugyan nem állana 
módjában az dyedtón kényelmesség.

Mikor az öreg leszúrja a televény- 
földbe a szolga,fát és nyársra tűzi a szalon­
nát: ekkor szottyan kedve a gyermeknek a 
beszédhez.

— Ferkó bátyám!
— N>, véli oda negédesen.
— Hallotta a hirt ?
— Melyiket ?
— Hát, ogy a kollátszegiek egész 

tohónfókákas terelnek a dcsiek ő-zi-ve­
tésére.

— Okosan teszik, ha tor zik.
— De, a mindenségit! ördögöt cko 

sanl Hát kend szeretné, ha lábas jószág 
tekeregbe éjjel nappal lucernásán.

— Szeretné a kői De hát azérft lép 
rá, akinek van.

— Hát akkor minek mondta, hogy 
okosan teszik ?

— Mivelhogy akkor volnának bolon­
dok, ha nem tennék. Vau annak is orvos­
sága.

— Csakhogy javasaezony nem tud 
hoizá.

— Hja, fiam mindenre vau h 1 Hi­
degrázás ellen egy friss siron háromszor 
kell átgömbölyödni — és eláll Vágás el­
len ezeriófü, vagy egérferkufü és — be­

heged; élet ellen, a galagonya nedve... A 
legel, etós ellen meg a — furfangos- 
síig... s

— Már akiben van!
— Azért adott az Isten olyiknsk 

olyikcak eszet, hogy akinek nincsen, köl- 
csönért mehessen, ehhez.

— Talán kend már orvosolt is ily n 
formán.

— Meghiszem azt, — de még 
hogyan ?I

— Régen lehetet szí csalogatja lépro 
az öreget a bojíár...

—■ Hvrmadiban I S xrjukaszáláskor.
— Anitán kik hetven kedt ek ? — de 

erre már ő is ott kukorezol a nyáré köze 
lében, hogy egy hang se «elülhesse el a 
fülét.

— A tragédiák I
— A »után hogyvn esett a dolog?
— Haja, sora-módja van annak !
— Nem mesélné el kigyolmed, édes 

bátyára? A jó Isten is megáldaná!
— Hát hiszen megtehetem. De előbb 

tereld be ezt a bitang hajszát, mindig itt 
ólálkodik a tűz körül.

Istók felszökik és beköti a Riská , 
hogy mentői előbb hallgathassa a nagy ese­
ményt . . .

Az öreg leveti válláról a meleg gu 
nyút és rátelepedik, mert izzó meleget 
csapkod szem bi a lengedező alezél.

SCHWARZ II. L. üzletében 1kíÉ Gyermek játékok
árban

Piaoa-utcsa 38., Sohéffer-ház.
r;8 egyéb ajándék 

tárgyak
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nevezett civilizált népek hirdetni 
az erkölcsök megszelídítését, ami­
kor pedig kiszabadulva egy más, 
a miénktől elütő civilizációba, ott 
a legvadabb és legiszonyúbb er­
kölcsöket képviselik ?

Ugyanezeket tapasztaltuk a 
búr háborúban az angolok részé­
ről. A szabadjára hagyott emberi 
vadság egészen közel ért ott is 
az állati vadsághoz. Mindez pedig 
a szent civilizáció nevében törté­
nik. így terjesztik idegenben az 
európai civilizációt. Ezek a civili­
záció eszközei és hatásai.

Ennél szomorúbb krónikát a 
civilizációról nem lehetett volna 
följegyezni a huszadik század 
elején.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

— Távirati tudósítás. —

Dániel Gábor elnökölt, akinek néhány 
jelentéktelen bejelentése után a Ház har­
madszori olvasásban határozott az 1901. 
évben kiállítandó ujonciok megajánlásáról 
szóló törvényjavaslat dolgában.

Majd harmadszori olvasásban meg­
szavazták az 1895: I. t. ez. hatályának 
meghosszabbítására szóló törvényjavaslatot.

Következett azután egy fontos tárgy: 
az ország némely vármegyéiben fenyegető 
ínség megelőzése és eryhitése coljából 
elrendelendő közúti munkák kél (a egeinek 
fedezéséről szóló javaslat.

Nemévyi Ambrus előadó meleg han­
gon ajánlotta elfogadásra a javaslatot.

Bartha Ödön a javaslatért köszönetét 
mond a kereskedelemügyi miniszternek. 
Nem hallgathatja cl azonban, hogy a tervbe 
vett 400.000 koronával esik vajmi kevéssé 
lehet majd segíteni a segélyre szorult felső- 
magyarországi népen. Majd utal rá, hogy a 
községek a legnagyobb nyomorban szen­
vednek, ki vancak anyagilag merülve és igy 
ut-mizóriáikon a mag uk erejével nem segít­
hetnek. Reméli, hogy a most beayujtott 
javaslat egy jobb kezdetet jelent. Csak azt 
nem hiszi, hogy a vármegye népén- 400.000 
koronával lehetne segíteni. (Helyeslés a 
izélsőb&loldalon.)

Buzáth Ferencz is elfogadja a javas­
latot. De ő is azt óhajtja, hogy a nyo­
morgó népen radikálisabb módon, alapo­
sabban segítsenek. Tart attól ia, hogy nem 
a felvidéki r éppel fogják végeztetni az 
utak építését, hanem alföldi kubikosokat 
fognak hozni, úgy hogy az ínséges népen 
segítve nem lesz. Kéri tehát a minisztert, 
utasítva közegeit, hogy felvidéki embereket 
alkalmazzanak.

Gróf Benyovssky Sándor is örömmai 
fogadja el a j vaslatot. Örül, hogy a kor­
mány végre a tizenkettedik órában tesz 
valamit az Ínség enyhítésére. De a toriba 
vett összeget ő is kevesli. (Élénk helyeslés.)

Hegedűs Sándor miniszter, válaszolva 
az elhangzottakra, kijelenti, hogy its elis­
merést nem fogadhatja el, mert o e javas­
lattal kötelességét teljesítette csak. A javas­
lat készült az illető főispánokkal való ta­
nácskozás alapján. Az ő előterjesztésük 
értelmében vette föl a 400.000 koronát. 
Nem áll jói róla, hogy ez csakugyan elég 
is lesz, mert a viszonyok fájdalom, rosszak, 
de más alapra nem helyezkedhetett, mint 
a milyet a főispánok terjesztettek elő. Biz­
tosítja a házat, hogy a hol szükség van, ott 
rajta les*, hogy a nép keresethez jusson. 
Búzát hot megnyugtatja, hogy csak a szük­

séget szenvedő felvidéki nép fog az ínséges 
munkára alkalmaztatni. Ez nem programm- 
szerü élj órás akar lenni a közutak tekin­
tetében, hanem csak ad hoc — segítség. 
Kéri tehát a Házat, hogy a javaslatot vál­
tozatlanul fogadják el.

A Hás erre általánosságban elfogadja 
a javaslatot.

Elfogadja aztán részleteiben is Barta 
Ödön rövid felszólalása után. Indítványozta 
Barta, hogy a 400.000 koronát legalább 
600.000 koronára emeljék föl, a mivel 
szemben Hegedűs miniszter újból is kéri a 
javaslat változatlan módon való megszava­
zását, Ht később nagyobb segélyre lesz 
szükség, a kormány tudni fogja kötelességét.

A Ház tehát, miután Baria indítvá­
nyát visszavonta, az indítványt változatlanul 
elfogadta.

Lukács László pénzügyminiszter .reflek­
tál Komjáthy legutóbbi megjegyzéseire. 
Komjáthy valótlan tételeket említ a költség- 
ve lésben. Megdöbbent, ezt hallván, de aztán 
látta, hogy a felhozott gravamenek régi 
ismerősei, melyeket már többször leczáfolt. 
Részletesen czáfolja Komjáthy kifogásait, 
különösen, hogy törvényei felhatalmazás 
nókiil túllépte a költségvetés határait. Azt 
is megczáfolja, hogy a kormánynak ne volna 
joga az állami pénztári jegyek kibocátására. 
Igenis, ez régen igy volt. De később nem 
cssk ez a forrás, hanem egyébb is: ingat­
lanok eladása stb. meg volt nevezve a 
deficzit fedezésére. De meg van a jogalap 
25 óv óta minden esztendőben. Nem kell 
indokolni, elég, ha a törvényhozás felhatal­
mazza rá a kormányt. Azt hiszi, hogy ha e 
kérdést titkos szavazásra bccsájtanák a 
saját pártjában, még ott is leszavaznák. 
(Derültség.) Komjáthy különben amaz iskola 
hive, mely bűn gyanánt rója fel, hogy a 
kormány megtakarításokat eszközöl. (Helyes­
lés jobbról.)

Kicsiuyóg hátrább húzódik s úgy kezd
rá.. .

— Hát minden Isten-áldotta hajnal­
ban beállít a majorba a csősz, hogy, te­
kintetes uram! a bugacsi parczellán egész 
fóka legelt az éjszaka... Oda a vetési A 
tekintetes ur eleinte raórgoskedett, azután 
káromkodott, de — mikor ötödször csetlett 
be a Kis Andris a jób-hírrel, akkor fogta 
a kutyakorhácsát és rányc rakodta vele a 
bilétáját. . Abban az időben „rósezvájtet“ 
voltam. Dolgom vékonyan akadt, de a ke­
zem helyett munkálkodott ez eszem. No, az 
anyja keserűségét, hát gakntórozok, hogy 
végét teszem ennek a szégyenletes máni- 
kuíácziónak. Magyar ember szavának áll... 
Ámbár hiszen ezt csali metgamban fogad­
tam meg, mondok, állok elébe... Alig 
pitymalott, még mindenki aludt a major­
ban, mikor felczihelcdtem és amúgy pótin- 
czán, a hogyan lefeküdtem, odaállítok az 
uraság ablakához... Bezörgettem.. .

— Őzt' nem félt kigyelmed, hogy az 
uraság rá fefedkezik?

— Ne zuvatolj a fülembe... Hát a 
mint beszólok, odajön az ablakhoz a te­
kintetes ur. No, Ferke, (mert, hogy min- 
dótig igy szóiocgatott) mi újság... Az, 
mondod, testálom, hogy a csalamádó tele 
van sáskával.

— Üsse a patvar, mondja az uraság; 
ha csak azért jött kee, akkor takarodjék a

pokolba 1 Mosdok mást is tudok. Mit? kér­
dezi. Azt, feleltem, hogy meg van az or- 

! vosság.
— Mire nézvést ? kérdi.
— Hát, könyörgöm arra, hogy tébbet 

í nem legeltet senki a mi vetésünkön.
— Akkor csak ki véle I — Harasrost 

magára kapkodta a ruháját és kijött a pit­
varba.

— Mi légyen az? kereskedik tüs­
tént.

— Tekintetes uram, — súgtam a fü­
lébe — engedje meg, hogy gazdát, ko­
csist, bérest, kondást, csikóst, minden férfi 
embert ón komenclérozhassak... Eleinte bzb- 
bódott, de aztán egyre jobban hagyakozott, 
mig végre beadta a derakát. Én erre min­
denkit összeszedtem és kimentünk a me­
zőre. Alattomosan lopóztunk oda, hogy 
észre no vegyenek bennünket. Akkor aztán 
aki szerét ejthette, a mennyi lovat, tinót, 
tehenet ömefogdosott, mind egy szálig 
behajtotta az uradalom színjébe, óljába, is- 
tálójába; ki hogy elfér....

A béres egyet fordított a nyárson, azu­
tán tovább szőtte a munkáját.

— így ment ez álló hétig... Ki a 
hány bitang marhát csípett, annyi ötforintost 
vágott zsebre.

— Ejnye! — vakarta meg a tarkó­
ját a bojtár — ez aztán jó halászgatás 
volt a — zavarosban.

De milyen! Nemsokára kullogtak be 
a gazdák; lovas, ökrösgazda, egyik a másik 
nyomában. A ki nem fizetett, annak a jó- 
szágja ott rekedt. Az uraság mindenkinek 
odaadta az ötösét. Ahány fej, annyi ötös. 
No iszen nem is lehetett találni bitangot, 
de^ hetedhét- országon sem, mert utoljára 
még az istállókból ia kilopkodták a marhát 
és úgy terelték be az — ötösökért.

A bojtár elégedetten csapott a homlo­
kára és följebb sioritotta zsíros süvegjét.

Még csak most értette meg a fúr 
fangot.

— Az angyalát! Kigyelmed hát túl­
járt még eg/ fiskálius eszén is.

— Hm! — pusmogott az öreg és a 
szalonna zsírját rácaorgatta a kenyerére — 
az igaz, de azért az ilyen magamfajta sze­
gény könyörületesebb...

— Persze! — dünyögitt az Istók... 
Bátyám talán nem is fogadta el a pénzt?!

— Hát ezt éppen nem mondom, de a 
fiskálius bizonyosan minden fejet duplán 
számított volna, de én csak némelyiket; 
azt, akit lehetett.

Es ekkorát fújt a forrd zsírra, hogy a 
nagy fújástól telelett hamvas pernyével a 
kenyere iziben.

— Hja! bizony csak tisztességgel 
viszi valamire az ember.

— CsakisI — hápogott teli szájjal az 
öregbé«.. H.U« Jenő.
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Lakatos Miklós: Nem határozatképes 
a Ház.

Szabó Imre előadó folytatja beszédét.
Lakatos Miklós (feláll): Mondom, hogy 

nem vagyunk százan. Rám se hallgat az 
elnök. Tessék megolvasni.

Elnök elrendeli a képviselők megszám­
lálását. (A cvengő szavára betódulnak.)

A megszámlálás után elnök konsta­
tálja, hogy jelen van 118 köpviselő.

— Ah! Ah! — kiabálnak jobbról.
— Da előbb 60 sem volt benn! — 

— replikáz az öreg Lakatos.
A miniszterelnökségi tételnél Bartha 

Ödön a kivándorlás ellen beszél. A kormánz 
eddig keveset törődött a kivándorlás meg- 
gátlására, a társadalom ereje pedig gyengé­
nek bizonyult a már nagyra nőtt mozgalom 
elnyom át ára. Ezután kérdi a miniszterelnö­
köt, miért nem pártolja kellőőóppen a ki­
vándorolt ruthének kérelmét, mely egy 
magyar püspökség felállítására irányult, 
160,000 magyar van kint és helyesnek 
találná, ha a kormány pártfogolná a kint 
élő magyarokat.

Széli Kálmán miniszterelnök kijelenti, 
hogy foglalkozik azzal az eszmével, hogy 
egy hivatalos ellenörzsés alatt álló kiván­
dorlási ügynökséget állítson fel, mely egy­
részt a már elkerülhetetlen kivándorlást 
lebonyolítsa, másrészt lehetőleg mérsékelje* 
Ami as amerikai püspökségeket illeti: fel 
lednek állítva, gondoskodnak, hogy az egyik 
ok etlon magyar legyen.

Elnök az ülést 5 peczre felfüggeszti, 
Fiume.

A szünet után a fiumei kérdésnél fel­
szólalt Lukács Gyula Fiume mindig ragasz­
kodott hozzánk, még akkor is, mikor bűn 
volt magyar lenni. De ma csodálkozva látjuk, 
hogy nincs többé a hii, haztfiss, hanem a 
renitens Fiamé. Ismerteti az autonomhták 
mozgalmát, azoknak hibáit, a magyar kor­
mány eljárását. Fiúmét a közvélemény élőit 
erőszakosan befeketítették. Széli Kálmán 
két év alatt javított e a helyzeten ? Sok 
kedvező jel van. F.ume schrse volt abban 
a nagyzási kóbcrtb n, hogy Magyarország­
gal egyenrangú törvényhozó faktor legyen. 
Nem törvényhozó hatalmat, csak vo'.um 
konsult&tivuix ot kór. A speoziália Fiúmét 
érdeklő törvényeknél meghallgattatást kér.

Lukács végül arra kérte a kormányt, 
hogy teljesítse Fiume jogos követelését.

Széli Kálmán erre kijelentette, hogy 
kész ama határig menni, amely a magyar 
érdekekbe nem ütközik.

Kossuth kijelenti, hogy a rendelkezési 
alspot addig meg nem szavazza, mig a kül­
földi sajtó ügyeinkről helytelenül informál. 
Végül Szé l Kálmán vette védelmébe áron 
delkezési alap szükségét.

VZBÉK.
Tulv-kj czlginynók. Hallatlan vatmeiő- 

ségre szánt* el msg t tegaap H Do ogon 
két czigányasszony. Bementek Izsák Antal j 
rofösk^resküdő boltjába, hogy ők ruhának j 
valót vásárolnak és smint válogatták a j 
kelméket, az egyik a koresk dő szemelát- i

tára felkapott egy vég vásznat és kiszaladt 
vele a boltból, a kereskedő nem volt rest, 
utána ugrott. A tolvaj asszony csak pár 
lépésnyire szaladhatott, mert nyakon caipte 
a kereskedő, ámde akkor látja, hogy a 
másik szalad más irányba egy vég ruha- 
kelmével, kit már csak egy órai hajsza után 
sikerült a helybeli derék caendőreégnek el­
fogni. Ma reggel mindkettőjüket bekísérték 
a járásbírósághoz a lopott kelmékkel együtt, 
hol vakmerőségükért megkapják méltó 
büntetésüket.

* Kézrekertlt katonaszökevény. Gyöngy 
élet A katonaélet, kivált annak, aki nem 
próbálja, hanem aki éli, annak bizony nem 
a leggyöngyeb \ Frarczák János pesterei 
legény is óképpen okoskodott. A zilahi 3-ik 
honvedgyalogezredben a negyedik zászlóalj­
ban szolgált. Addig szolgált pedig, mig 
megunta r. kemény életet, és e hét eleje 
táján megugrott. Nem sokáig élvezte fzon- 
bsn a szabadságot, mert tegnapelőtt elfogta 
szülőfalujában a csendörség és biztosított 
menetben visszavitte Zilahra, a muszáj 
gyöngy életre.

A kocsis bosszúja-
— Saját tudósítónktól. —

A bo9°zu legkegyotlenebb mód­
ját választotta Pertics Gyúró szolga- 
legény, a ki —- mint levelezőnk Írja
— a napokban Miiinkovics Szávó 
turiai lakost és ennék családját a 
Ferencz-csatornába öllé. A szerencsét­
lenül járt család pusztulásáról az alábbi 
részleteket vettük.- Miiinkoviee Szávó 
turiai lakos feleségével és hárem apró 
gyermekével e hó 12-én kocsin át­
hajtattak a közeli Nádaly községbe, 
hol apósa lakott. A gazda magával 
vitte Pertics Gyúró kocsisát is, a ki 
a lovakat hajtotta.

Este felé akartak visssahajtani i 
Milinkovicsék, de a kocsis, a kinek 
sok ismerőse volt Nádalyon, a korcs­
mában mulatott 8 nem akart onnan 
elmenni. Miiinkovics tehát, nehogy 
későre maradjanak, maga fogott be és 
útra keltek. Á mint a korcsma előtt
— hol Parties mulatott —elhajtottak, 
Pertics kifutott a korcsmából óa föl­
kapaszkodott a kocsira, mikor az'án 
átvette a lovak hajtását is és Milin- 
kovics hátra ült a felesége mellé. 
Útközben a gazda szemrehányást tett 
kocsisának megbízhat at lansága miatt 
a miért aztán a különben is ittas 
kocsis rendkivül főliugerült. Heves 
diskurzust folytattak, a mikor a 
Ferencz csatorna partján hajtottak 
végig. Pertics a lovakat nekiforditotta 
a csatorna partjainak, meg vagdalta 
őket e azután leugrott a kocsiról. A 
megvert lovak rohauvi vitték a ko- 
cút p5r pillanatig, de mielőtt a gazda 
elkaphatja volna a gyeplőszárat, a 
kocsi a lovakkal és a rajta ülőkkel 
együtt a magas pár ról lezuhant a 
Ferencz csatornába.

A szerencséik« súgnék néhány 
ember szemtanúja volt, do mire a 
szerencsétlenség helyére értek, a ko­

csin ülők valamennyi; n a hullámokban 
lelték háláinkat. A bosfzuálló kocsist, 
a ki bűnét beit merte, a csendörség 
letartóztatta. A szerencsétlen Milin- 
hoviesot, feleségét és három gyerme­
kének holttestét tegnap temették el a 
közönség óriási részvéte mellett.

Pmsztpárbaj.
— Saját tudósítónktól. —

P-jBzíaujl&król véres parasztpárbaj hirét 
közük velünk.

A pusztaujl-.ki erdőben találkozott a 
minap két erdőőr. Mind a ketten szolgálat­
ban voltak s mind a kettőjüknek töltött 
fegyver volt a vállukon. Mikor a rengeteg 
csendjében megpillantották egymást, fellob­
bant szivükben a régi harag, régi gyűlölet 
lángja.

— Kezembe kerültél öcsköu ! — kiál­
tott az ellenség felé Tvvarnay Vilmos, le­
kapva fegyverét.

Kurucz Pál sem volt test s a puskája 
után nyelt.

— Iszen te is a kezemben volnál! — 
felelt a legkisebb ijedtség nélkül.

— Ne prézsmitáij Kurucz Pál, mert a 
nagyapádhoz küld ekl

— Próbáld hi tu~sz 1
A szóvifának aztán azzal vetettek 

véget, hogy egyszerre mind :» kelten fegyve­
rükhöz kaptak. Egymásra czetoztak. Tavar- 
nay Vilmos volt a gyorsabb: golyója isiéit. 
Ellenfele és régi ha agosa: Kurucz Pál fel­
ordított és hörögve I űzött a h-raszira. A 
golyó gyomrába fúródott. Kuruczot heza- 
vitték lakására. Sebe eivyos ugyt-n, de nem 
életveszélyes.

T&varnaytól elkobozták a csendőrök a 
gyilkos fegyvert, őt magát pedig feljelentet­
ték a nagyváradi ügyészségnek.

Tömeges zsarolás.
A debreczeni hamis detektívek.

Dtbreczen, decz. 17.
Nagy feltűnést keltett Debreczen 

ben annak időjén Erdélyi István d j- 
nok és Bánk János pénzügyi "biztos 
tömeges zr-.rolása. Erdélyi litván pol­
gári biztosnak mutatta be magát és 
Bánk Jánofcsal vizsgálat ürügye alatt 
bejárta a debreczeni i’alméróaeket, 
dohány elárusító helyeket és e in- 
denütt erőszakosan szabályta’aaeágot 
fedettek fel. Természetesen nagy bir­
saggal fenyegetőztek.

Mikor már jól megijesztett ók az 
áldozatot, akker felajánlottá1--, hogy 
intézzék el as ügyet barátságosan. Per­
nze a m gijjedr, kereskedők öröm;? el 
adtak 2-3 irtot, nehogy — »i t 
Bánk János mondta — ez. engedélyt 
tőlük megvonják. A B ii oss-kávéh z 
bérlőjét ia m g akirták zsíróin-, de 
annak tulajdonosa ismerte a polgári 
biztosokat és n m h>gyta magát meg 
Ctiain-, haacn érrrsitelto a rendőrsé­
get és a zta olókai igy letartóztatták.
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A vizsgálat kiderítette, hogy 
mintegy huszonöt zsarolást követtek 
el Debreezenben és É’ Mihályfalván. 
Megkárosították Alföldi Andrást, Varga 
Gábort, Kinysin Sándort, özv. Kávai 
Lászlónét, Joog Idát. Rosenberg Si­
mont, Berger Adolfot, Gábor Jánost, 
Kovács Sándort, Spitzer Jakabr.ét, 
Tóth Józsefet, Debreczeni Józsefet, 
Varga Józsefet, Lakatos BáUntot és 
még többeket.

Bűnügyükben tegnap kezdte meg 
a debreczeni tőrvényenék a fótárgya- 
lásí Vasa Antal elnöklete alatt. A ká 
ro‘ultak és tanuk kihallgatása mint­
egy két napot vesz igénybe és az 
Ítéletre valószínűleg esik holnap este 
keiül a sor A vádlottakat dr. Kardos 
Samu ügyvéd védi.

SZÍNHÁZ.
Szeilemfi és a szolgsblró-

Hegedűs Gyula valamikor, kezdőszinész 
kúrában szerelmes sz repeket is játszott.

Egy dunántúli kisebb városban „Lili- 
omfi“-ban kellett játszania a szerelmest. Az 
egyik felvonásban a színpad egy ke'tó válasz­
tott szobát ábrázol.

Egyik felében a szerelmesek turbékol 
nak a máiikbfn a veres oriu Szeilemfi 
tamilja Liliomfi szerapót s igy mulattatja a 
közönséget.

Termésiietoseu Szeliemfi mókáin nevet 
a közönség e nem igen hallgat a szerelme- 
s k tu'bákolására A tzolgabiró, hi jelen 
voi'. az előadáson, e yszor csak felszólal a 
színpadra Szelleműnek:

— Hallja, maga veres orrú, részeges 
korhely, ba ki nem b.ksrodik a szobából, 
hát kivitetem a hajdúval. No, még sem lesz 
vége? Takarodjék, vogy rögtön...

És Szelleműnek ki kellett menni a 
színpadról. Eküor aztán győzelmesen oda­
fordult szolgabiránk Hegedűshöz:

— No most beszéljen, fia al oirber!
Az ezer év semmi vonzerőt sem gyako- 

íok a közönségre e a szeieplők tegnap este 
ciupáe a bérlők előtt játszóitok le Verő 
Gy.irgy történeti látványosságát. Erre a kis 
közönségre is lelkesítő hatást gyakorolt 
& Rákóczi induló s a Szózatot állva hall­
gatták végig, sőt attól sem zárkózott el a 
közönség, hogy a szereplők jobbjait elismerő 
tapsokkal ju’almavz.».

Brkö'ictéd czlnhiz. Az egész világon 
sehol sincs olyan erkölccö* színház, mint 
Nest-Uoclxban, Kansas államban. A község­
tanácsban az asszonyoké a többség s a 
nest hochi asszonyos: olyan erkölcsösek, 
hogy még a szít házban is szeretnek imád­
kozni. A küzségtanáoB el is határozta, hogy 
ezu án minden színházi előadást közös 
imával kell mogko deni

ÚJDONSÁGOK.
* Uj albiró & járásbíróságnál.

O felsége a király az igazságügy- 
miniszter előterjesztésére Slromp Mik­
lós nyíregyházi törvényszéki jegyzőt a T*dhatatlan 
debreczeni járásbírósághoz albiróvá 
nevezt0 ki- előadása

* A debreceni főiskolai tanári- 
kar üdvözlete, Tisza Kálmánt 70 ik 
születésnapja alkalmából a debreczeni 
főiskola tanári kara nevében dr. Bartha 
Béla akadémiai igazgató táviratilag 
üivőzölte a magyar haza, a magyar 
protestantizmus és a főiskola érdeké­
ben kifejtett munkásságáért.

* Eljegyzés. Rosenfeld Leopold hely­
beli kereskedő jegyet váltott Feuer Kata 
bisasszonynyal.

* A városi tanács kérelme &
közönséghez Dabreczen város taná­
csa a népkonyha érdekében a követ­
kező felhívást teszi közzé:
Díbreczen sz. kir. város közönségéhez!

Azon nemes eszme, mely sok 
szegény szűkölködő és éhező család­
nak meleg éa jó étellel való ellátását 
tűzte ki feladatául a küszöbön levő 
zord, hideg időben: ismételve arra a 
határozatra késztette a városi Taná­
csot, hogy m általa nagy á'dizattal 
létesített városi népk nyha czéljaira, 
illetve, ennek lehetőleg huzamosabb 
időn keresztül leendő fenntartó-ára az 
uj évi üdvözletek meg váltását ily 
válteág jegyeknek a város lakossága 
közötti szét hordatála által — eszkö- 
xóltetni fogja.

Bízva a város áldozatkész lakos­
ságában, mely még fohasem zárkó­
zott el, hv a szükölködők Ínségének 
enyhítéséről volt szó: azon fölhívással 
fordul a Tanács a város közönségéhez, 
hogy a kihordandó és a városi nép­
konyha áldásos ózdijaira elárusítandó 
uj évi válts ágjegyek hói minél többet 
megtartani és az azokért járó Össze­
geket, az e^áruütással megbízott 
rendőri közegeknek áradni, esetleg a 
rendórfohapitánysághoz eljuttatni szi 
vcskedjék. A városi Tanács.

* Vörösmarty ünnepély. Az Ev. Raf. 
Főgjmn. Önképzőkör tegnap tartotta meg 
ez évben első ünnepélyét a közönség előtt. 
Anyagi éa erkölcsi sikere ritka volt A kö­
zönség í főiskola dísztermét zsúfolásig 
megtöltötte. Soraib-n ott láttuk Komlóssy 
Arthur főjegyzőt, Dr. Bírtba Béla, Kérészy 
Zoltán akad, tanárokat, a főgymn. teljes 
tanári karát. Az ünnepélyt a most alakult 
Ev. Ryf. Fógymn. Énekkar nyitotta meg 
Vörösnnríy „Fólhi dal" ának az eléneklé- 
eóvel. A precíz, összhangzó ének minden­
kit meghatott. Dr. Gulyás István felügyelő 
tanár nyitotta meg az ünnepélyt igen szé­
pen kidolgozott beszédével. Utána Kiss 
Pál VI o. lépett az emelvényre, ki Madai 
Gyula VII. o. t. alkalmi ódáját („Vörös 
msrty") szavalta cl. Az óda Madait, a 
szavalat Kiss Pált dicséri. A közönség 
szinte kíváncsian várta a szintén most 
alakult Ez. Ref. Főgymn. Zenekör játékát 
és várakozásában a közönség nem ic csa­
lódott, mert a zenekor Mandelsohn IX 
sonatáját romokul adta elő. Kovács József 
VHP o. t. Vörösm-rty „Úri hölgyhöz“ ez. 
költeményét szavalta éa érdemessé tett i 
magát a közönség tapsaira. A. Nagy Sán­
dor VIII. o önkópzőköri elnök nagy hévvel 
és lelkesedéssel méltatta Vörösmarty „her­
vadhatatlan érdemeit“. Majd az Ev, Ref. 
Főgymn. Zenekor mulattatta a közönséget 
„Vörösmarty dalok“ előadásával, amelyek

nagyobb ifjakból álló és régibb

társulat dicsőségé e vált volna. Ezután 
Baróthy István VII. o. önkópzőköri aljegyző, 
a főgymnasinm vigizavalója Vörösmarty 
„Pétiké" ez. költeményét szavalta el, a 
melyet a közönség — mint a zeoekör elő­
adását — tüntetőleg megtapsolt, mire meg 
Jókai két tréfás adomáját adta elő. Utána 
Hslász Imre VIII o. tanuló lépett az emel­
vényre és Vörösmarty Mihály hattyúdalát, 
„Á vén ciigáuyt" szavalta el. Az ünnepélyt 
az Ev. R/f. Főgymn Énekkar zárta be a 
„Szózat" előadásával. Úgy az énekkar, 
mint a zenekör kiváló szereplése Máccay 
Sándor főgymn. tanárt dicsére. A közönség 
ép oly emelkedett hangulatban távozott, 
mint a múlt évi irodalmi ünnepélyről s 
általában az Ev. R°f. Főgymn. Önkép főkör 
által rendezett ünnepélyekről. Beléptidij 1 
korona volt oly elhatározással, hogy 100 
korom a Vörös mait)-szobor alap javára, 
az szón felüli összeg * törekvő és nemes 
czélu Ev. R?f. Főgymn. Znefeöró lesz. — 
Körülbelül 117 korona bevétel volt, de 
meg is érdemli a derék, törekvő főgymi. 
ifjúság, hogy közönségük mindig híven 
pártfogolja.

* Elfogott katonaszökevény-
Szabó Lajos debreczeni 2. honvéd 
hmzárczredbeli közlegény sehogy sem 
tudott a katonaélettel esegbarátkozni 
Az ő szive csak haza vágyolt fa'ujábi 
és várva-vári a kedvező alkalomra, 
hogy bu sut vegyen a kaszárnyától. A 
kínálkozó alkalom nem sokáig vá a- 
totfc magára, mert Szabó ezredétől 
még szeptember hóban megszökött. A 
szökevény katonát ezrede nyomoztatta, 
de nem találtak reá s már egészen 
feledésbe jutott De a csendörsóg rém 
hagyta abba a kutatást, nyomozott 
szakadatlanul, mig végre a múlt héten 
a mezőtúr/ tanyákon elfogta, hol cse 
lédképen szolgált. A csendőrség a 
szökevényt átadta ezredének.

* Hová lettek a sertések ? A tegna fi 
sertésvásáron kótszáznyolezvan koronáért 
hat szép serté<6 vásárolt Várrdi József. 
Ezeket egy helyre terelve tovább járta a 
vásártért, hogy vásároljon. Jó ideig ered­
mény nélkül járta a vásáriért, de mikor 
visszatért arra a helyre, hov* a megvásárolt 
sertéseket terelte, már a sertéseket cehol 
sem tzlálta. A felügyelet nélkül hagyott 
jószágok e’bitangoltak. Kérdezősködcsére a 
közelben lévő emberek nem tudtak folvilá- 
goeitá’sal szolgálni. Egész nap hasztalan 
kereste a szertéseket, este aztán jelentést 
tett az esetről a rendőrségnek.

* A tanyai rablókat elfogták.
Dsbreczen határában fekvő tanyákat 
már hónapok óta ismeretlen tettesek 
a legvakmeröbb módon állandóin 
fosztogatták éa nagy pusztítást vittek 
véghez a baromfiakban. A rendőrség 
daozára az erélyes nyomozásnak, so­
káig nem birt a nyomukra akadni. 
Végre Mile Pál rendórfogalmazó Ma­
gyar Imre lovasrendőr őrsparancsnek 
segélyével k'nyomozta s ez által egy 

agyobb szabású betörő banda garáz­
dálkodásának végit vetett, mely Tépe 
hátérd*ól Debreozenig garázdálkodott.
A lopott baromfiakkal az egyik tol­
vaj felesége, Asztalos Imrém rendesen 
Debrecscnbe jött és itt eladta, u'óbb 
azonban rajta vesztett, mert a lopott
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jószágokat felis «érték nála és elfog­
ták. V-a'lani azonban semmit sem 
akart. Ekkor Mile Pál rendőr-fogal­
mazó házkutatást rendelt az Asztalosék 
tanyáján, de eredménytelenül. Tegnap 
éjjel ismételve kiment Magyar Imre 
őrspar tncenokkal a tanyára M g Mile 
Pál bement a tanyára, addig Magyar 
lenre kint őrködött. Már sötét este 
volt, mikor é-zre vette, hogy egy 
alak közeledik a tanya felé, de hogy 
észrevette i'Z ott álló lovagrendért 
futásnak eredt. Magyar ie figyelemmel 
kísérte a 1 öze’gő gyanús alakot s 
hogy láttára futásnak eredt, gyanúja 
csak megerősbült. Azonnal űzőbe vette 
a menekülőt, a ki ugyancsak igyeke­
zett dórái a közeli csere erdőt, hol 
eztán kőt nyee eltűnhetett volna sceme 
elől A hosszas hajszának az erdőkerülő 
vetett vége t, a kinek segélyével si­
került lefülelti és a tanyára vezetni 
a gyár,ns alakot. A rendőr fogalmazó 
láttára a gyanús alak abbén a hi- 
ezembeo volt, hogy Asztalosék már 
mindent elmondtak, saját magát men­
teni igyekezve elárulta as egész titkot. 
S téri Jánosnak hívják az elfogott 
embert, a ki m. pályi-i lakos s betö- 
töréses lopás'rt már egy ízben nyolez és 
fél évet ült a Egyházban. Beismerte, 
hogy ők követték el Kozma Péter és 
Schwartz Farkas kárára elkövetett 
lopásokat, továbbá a lopások egész 
soroz a* át, melyeket különböző holy en 
és időben haj’oüak végre. Ezek alap 
ján let rtóztattík őket, a tanyán ta­
lált tárgyakat pedig elkobozták. Ezek 
nél bitü't, hogy egytől-egyig lopott 
tárgyak. Elkoboztak egy szekeret, me­
lyet, a de ecsfcei Csilbgoe k rcsmából 
szállitcttak el; egy tehenet, am.t a 
b njf-iiusi vásárkor hajtottak el; két 
sertést, melyek a monostori határból 
valók; végül egy boronát, mely a 
derecskéi utón levő Rózsás korcsmá 
ból került. A három tagból álló ^ be­
lövő b inda elfogadásával a rendőrség 
dicséretes munkát véglett, mely el 
ismerést érd mel. Különösen pedig 
Mile Pál rendőr-fogaim izó, a ki a 
nyomozást vezette.

* A dsbrecsenl Mr. Ítélőtábla tanácsai­
nak bcOBStáta AZ 1901-ik évre a következő : 
Polgári ügyek szakosztálya. I. takács. Köz- 
polg., tk nyvi, mbéri (1896: XXV. t.-cz.) 
ügyek. Elnök : Bernáth Elemér a kir. ítélő­
tábla e mko. Bírák : Tar Gyula, Merey 
Ottó, Kölcsey Sándor, Rottler Béla. Ta­
nács jegy/ők : Dr. Ujfaluisy Dezső albiró, 
Tóth Aurél albiró. II. tanács. KÖzpolg., 
váltó, keres todelmi, csőd- és bányaügyek. 
Elnök : Szeghő litván tanácselnök. Bírák : 
S :tár ciok János, dr. G&jzágó Béla, Váki 
Károly, Botorán István, Mennyey László, 
Tomcsáziyi László Szalay József. I anács- 
jegyzók: Dr Markoviié Elemér jegyző, dr. 
Pdál István aljző. Sommás f síül vizsgálati 
ta-ács. Elnök: Szeghő István tanácselnök. 
Bírák: Tar Gyula — egyúttal elnökhelyet­
tes, — Mérey 0 tó, dr. Gejzágó BJa, Köl­
csey Sándor, Meanyey László, IIfitler Béla

PKKtXCZBNI UJSAO

Tomosányi László. Tanáosj >gyzők: Dr, Ujfa- 
lussy Dezső albiró egyszersmind a jegyaői- 
iroda vezetője, Tóth Aurél albiró, egyszer­
smind a jegyzőiiroda vezetőjének helyettese. 
Büntető ügyek szakosztálya. III. tanács, 
Elnök: Széli Fakas,, tanácselnök. Bírák: 
Ungar Gusztáv, Naszidy Iván, dr. Kiss 
Endre, Újhelyi Adráa, Horváth Bálint, Jency 
György, dr. Szacsvay Elemér, Agricola 
Adolf. Taaácsjegyzők: Hunyor Ödön albiró. 
Bilimnek Elemér aljegyző. Telekkönyvi vizs­
gálóbizottság. Elnök: B rnáth Elemér, a 
kir. Ítélőtábla elnök”. R Hides tagok: Tar 
Gyula, egyúttal elnökhelyettes. Mérey Ottó. 
Póttagok: dr. Gaj '.ágó Béla, Kölcsey Sándor. 
Dijnokok ügyeinek megvizsgálására alakí­
tott bizottság (1895. évi 819. J. M. E. sz, 
alatt kelt rendelet 14. §.) Rendes tagok: 
Sztáaocrek Já&oi, Ungar Gusztáv, Naszády 
Iván. Póttagok: dr. Kiss Endre, Tar Gyula. 
A hír. Ítélőtábla a büntetőügyi tanácsülése 
két, illetőleg h büntető felabbviteli tárgya­
lásokat hetenként kedden, szerdán, csü­
törtökön él pénteken s ha ezek a napok a 
törvénykezési szünnapra esnének, a követ­
kező hétköznapokon (B. Ü. Szab. 119. §.), 
a sommás felülvizsgálati tanácsüléseket 
pedig csütörtökön fogja tartani.

* Elfogott tOlVAj- Bírna János 
ebes! 20 számú tanyáján a dohányo 
sok összeperlefe edtek egymással. A 
rend helyre állítására lovasrendőröket 
rendeltek ki, a kik a tanyán való 
tartózkodásuk alatt elcsípték Maráczi 
Lajos dohányost, mert megtudták, 
hegy a gazdáját nagyobb mennyiségű 
dohány eltolvsjlásával megkárosította. 
A nála tartott ház«Rotozás alkalmával 
a lopott dohány egy részét mag is 
találták, nagyobb résiét, saját beval­
lása szerint ssováti lakosoknak eladta. 
Az elfogott dohány tolvajról, most 
utóbb még az is kiderült, hogy a deb- 
reczeni nyári vásárkor a vásedényes 
sátrakból ellopott tárgyakat is ő vitte el, 
amiket szintén megtaláltak nála. Az 
enyves kezű atyafit bekísérték a köz­
ponti rendőrségre.

* A rendőrség éjjeli ciirkálásal alkal 
mával lássaaként mind össze fop dóssá a 
csavargókat és igazolásra szólítja fel őket. 
Nincs olyan nap, hogy r. óhány ilyen csavar­
góra ne találjon, akiktől most erősen meg­
tisztítja a várost. Egymásután tolonczolja 
ókot illetőségi helyeikre.

* A debreceni hurkos rablók-
A rendőrség erélyesen folytatja vizs­
gálatát, hogy a hurokkal támadó 
rablóbanda tagjait kózrekeritee. A 
gyanúsítottak kihallgatása és a meg 
támadottakkal való sxombí sites© nap- 
nap után erősen elfoglalja a rendőr­
séget, Említettük, hogy egy foglalkozás 
nélküli lakatost letartóztatott a rend­
őrség. Ezt a lakatost tegnap már át- 
kisérték a királyi ügyészség fogházába.

Érdekes és szinte szenzaozió 
számba megy, hogy raovt a debre­
cenihez hasonló éa h árok dobással 
párosult rabló-táauadas volt az a'ig 
egy órajárósnyira fekvő Mibo-Pércsen 
is. Tudósítónk jelenti u?yams, hogy 
vasárnap éjjel tiz óra tájban az ottani

zenészek a Rózsás korcsmából mentek 
hazafelé. Egy közülők hátra maradt s 
gyanútlanul igyekezett likasára, mi­
kor a sötétségben valaki hurkot ve­
tett a nyakára. A szegény czigány 
ngy megijjedt, hogy ott a helyszínén 
nyomban összeesett. Visszatérő társai 
ájultan találták meg a Vida Péter 
háza kerítésénél s ott locsolgatták 
fel vízzel. Mikor eszméletéhez tért, 
akkor beszélte el az esetet. A csend- 
őrség természetesen most nyomoz a 
hurokkal támadó után.

* A kereskedelmi csarnok estélye. A 
debreczeni kereskedelmi csarnok hangver­
senynyel egybekötött eitólyót csütörtököm 
este tartja meg. A korlátolt számú ülőhe­
lyeket kizárólag a hölgyek rendelkezésére 
bocsátják és pedig mindenekelőtt olyan 
tagokhoz tartozó hölgyeknek, akik a körö­
zött ívet aláírták. Az ivet alá nem irt, de 
ülőhelyet igénylő tagok podig az előjegyzés 
czóljából, felkóretnek, hogy a kedden d. u. 
4—5 ig a titkári hivatalban tartandó jegy­
sorsoláson személyesen megjelenni szíves­
kedjenek. Az estély csütörtökön este nyolez 
órakor kezdődik.

* Geróby Fülöp utódai helybeli elő­
kelő fiiszer es csemegeátu kereskedőknek 
legújabban megjelent árjegyzékét mellékel­
jük lapunk mai számának egy ró izéhez, amit 
tisztelt olvasóink figyelmébe ajánlunk.

* Megnémult az ütéstől (Fővárosi 
tudósitónktól.) Ki óta János bolvacz lie mi 
születésű 23 éves bányamunkásnak e hó 
13 án az ottani bányában egy nagyobb 
darab kőszén esett a fejére. Az illető 
azóta nem tud szavakat kiejteni, — beszél, 
inkább szótagokat hadar, de nem tudni, 
hogy mit. Az érdekes beteget most felvitték 
a Rókus-kórházba.

* Némethy József fényképész műterme 
nyitva minden nap, vasár- és ünnepnapokon 
Debreczcn, Piacz-u. 42. sz. (Biedermann p.)

TÁVIRATOK.
A burok diadala-

London, decz. 17. De vett tábor­
nok három ízben intézett támadást 
az angolok ellen e mind a három 
izban jelentékeny veszteséget okozott 
az angoloknak.

A nagymartom választás-
Budapest, decz. 17. Pecsenyéd község­

ben tegnap néppárti gyüléi volt, a melyen 
Rakovszky István, Kiás Ivor báró és Bónitz 
Ferencz beszédei utáo, a mintegy 400 főre 
menő választó közönség Poda Endre soproni 
apátplébánost kiáltotta ki a kerület nép­
párti jelöltjévé. A szabadéivüpárt jelöltje 
Degen Gusztáv, a radikális páitó Kasics 
Péter. A választáj csütörtökön lesz. Való­
színűleg ekeor tartják a pótvíla:ztást.

Véres pisstoly-párbaj-
Varsó, decz. 17. Fala*; akadémiai 

igazgat felpofozta Kossack burás cea- 
tafestót. E miatt ma tiz lépés távol­
ságról piüztolypárbajt vívtok, amely­
ben Falat súlyosan megHebosiilí.

sf'

LE6IJjlßBkÄÄi.ÄkWeisz AMT posztókereskedönél
szerezhetik he 
Kossut-utcza 

Takarék-pénztár 
épület.
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Óriási hajó katasztrófa-
Budapest, decz. 17. Malaga kö­

zelében, mint az est folyamán érke­
zett táviratok jelzik a Gneisenan né­
met hadihajó a hirtelen keletkezett 
nagy vihar következtében egy sziklá­
hoz ütődÖit. Az ütődés olyan hatalmas 
volts hogy a hajó szétroncsolódott s né­
hány pillanat alatt elmerült. A négy­
száz ötven tagbél álló személyzetből 
csak 275 menekülhetett meg, a többi 
mind a tengerben lelte halálát. A 
megmenekült eket Malagában ápolják. 
Coracába távirati utasítás ment, hogy I 
a Charlotte német hadihajó azonnal 
Malagába ind aljon s onnan a sebe- ; 
sülteket szállítsa haza. Hírlik, hogy a 
Gneisenan parancsnoka a veszély pil­
lanatában öngyilkossá lett.

Titkos adakozó-
Budapest, decz. 17. A Budapesti Új­

ságírók Egyesi! étét váratlanul igen örven­
detes karácsonyi meglepetés érte. Az egye­
sület segitó alapja számára egy magát 
megnevezni nem akaró emberbarát tízezer 
koronát juttatott tegnap Vészi Józsefnek, 
az Egyesület elnökének kezéhez. A nemes- 
lelkű adományozó csak azt az egyetlen 
feltételt köti ki, hogy kilétét a legszi­
gorúbb diszkréczió fedezze. Az egyesület 
választmánya legközelebb döi.t az összeg 
hova! ordításáról.

Ssobor leleplezés
Bécs, decz. 17. Guttenberg szob­

rának iinnopélyes leleplezése ma dél­
ben történt meg. Az ünnepélyen jelen 
voltak a király s a főherczegek a 
diplc mácziával. Ő felsége szavaira 
hulolt le a lepel.

Öngyilkosság a szállodában-
Budapest, decz 17. Msgocsy Béla a 

Hatvan és Vidéke szerkesztője ma az Arany 
sas szállodában szíven lőtte magát. Tetté­
nek óta gyógyithatlan beteg ég.

Kína.
London, decz. 17. A Router- 

ügynökség jelenti Pekingből: Egy 
angol hadoezlop Tullock ezredes pa­
rancsnoksága alatt a bexereket Ka- 
olijing helységben elsánczolva találta. 
Tulloch tizenegyedikén, miután segít­
séget aapott, megtámadta és bevette 
a helysége'. Negyven boxer elesett. 
Az országi an általános anarkia van, 
a mi szükségessé teszi a gyakori 
pxpedieziókat. Gróf Wttlderseenek kü­
lön mühödósi szférákat kellene kije­
lölnie as egyes nemzetek számáré. 
Ilyen intézkedés általános helyesléssel 
találkoznék.

A pápa. beszéde-
Róma, deczember 17. A pápa a kon- 

zisrtórnv bac mondott allokucriójában örö­
mének adott kifejezést, hegy Isten megérnie 
engedte a szent óv végét. Majd megelége­

déssel emlékezett meg arról, hogy az idén 
oly sok zarándok jött Rómába. Azt akarjuk 
— igy végezte a pápa beszédét — hogy a 
papság jogai sértetlenül és csorbítatlanul 
maradjanak és kijelentjük, hogy ezen jogo­
kat sem az idők folyása, sem ez uralko­
dók trónöröklése el nein nyomhetja és nem 
csorbíthatja.

Egy főispán halála-
Esztergom, d-tcz. 17. Kruplanicz 

Kálmán főispán ma rövid szenvedés 
után elhunyt. A főispán, halálának 
hire általános részvétet keltett.

A vonat akti-
Igló, deez. 17 Seaesek vasúti tolatót 

saját vigyázatlansága következtében a vonat 
elgázolta. A szerencsétlen ember nyomban 
szörnyet halt.

Tőssde-
Goldstein Mór debreczeni b&nkiroda tudó­

sítása.
— Esti zárlat. —

Búza 1901 áprilre 7'4l.
„ „ októberre 7 60.

Rozs „ áprilre 7'19.
Zab „ áprilre 5'63.
Tengeri „ májusra 4 84.

Irányzat szilárd. Külföld csendes.

VEGYES.
Apa^yilkOBság. Borzalmas esetet jelen­

tenek Arcoból. Bizonyos Becuzzi János 
megrohanta beteg ágyban fekvő atyját s 
körülbelül 30 kósazurást ejtett rajta, úgy 
hogy rövid idő alatt meghalt. Az apagyilkos 
pellagrában tzenved s már kétszer volt a 
tébolydában. Azt hiszik, hogy a gyilkosságot 
őrültség! rohamban követte el.

A bolgár dinamit Egy salonikii távira 
tunk arról ad hirt, hogy néhány bolgár 
ember levegőbe akarta röpíteni a salonikii 
román kereskedelmi iskolát. — A romén 
diákok ugyanis Nagy Mihály napján estélyt 
rendeztek. A bolgárok nem nézték ezt jó 
szemmel, mert a bolgár minden románban 
egy-egy ellenségét látj >. Hogy tehát meg­
akadályozzák a román ifjak mulatságát: 
diuamittal légbe akarták röpíteni az iskola 
épületét. Szerencsére m'g idejekorán föl­
fedezték a tervüket.

Hasis mint tolvajok elleni szer. A pá­
risi rue Bródi egy régiségkereskedője, aki 
keleti czikheket is áru*, a napokban, amint 
reggel üzletét kinyitotta, két suhanezot t&j 
Iáit mély álomban szőnyegeken f kve. Kissé 
gyöngédtelenül költötte eket föl, mire be­
vallották, bogy este a boltba lopóztak, 
hogy egy pompás jatagánját ellopják, de 
egy csészéből torkoskodtak s erre mély 
álom szállta meg őket. — A csészében 
pedig hasis-labdacsok voltak, ezekidézték 
elő e hatást.

Kincs a cigányoknál-
— Saját tudósítónktól. —

Szeged környékén lókötő czigányokat 
nyomoz a csendőrség.

Szöreghen több, mint száz lókötő tar­
tózkodik. A csendörőrjáratok éjjel-nappal

cztrkálnak és nyomoznak a szegedi lóköté­
sek ügyében. Minden éjszaka valamennyi 
czigácyt ellenőrzik, hogy odahaza vannak e?

Meglepő ház motozást tartott a csend­
őréig az egyik czig-nyfomiliáré). Több cser 
forint értékű ékszereket, arany és ezüstféléket 
drágaságokat találtak, amik rendetlent 1 vol­
tak összehalmozva s; űrt or faládáiban, Mi­
kor kérdezték, honnét való a kincs, aláza­
toskod va mondogatták:

— Csókolom kezeit lábát a nagyságos 
ténsurnak, az apám háttá, mikor meghalt

Vsgy harminczkét czigányház vau 
Szüreghen, mindegyikben 8—10, sőt 20 
vánkost és dunyhát találtak. Akármelyikét 
kérdezték, azt feleli, hogy az apjától örö­
költe, az, persze már meghűlt.

Láncson az esküvőre-
Szomorú esküvő volt ru mrég nz orosz­

országi Vitebek-ber. A vőlegény, ki egy 
pópa leányának esküdött örök hűséget, az 
órás mesterséget tanulta ét. mint ilyent 
több esztendőn át, becsülettel szerezte 
meg kenyerét.

Évekkel ezelőtt azonban bűnös eszmék 
fogamzottak m?g egyabsn és a pénzhamisí­
tás könnyebb és tokkal jövedelmezőbb mes­
terségére adta magát. De nem sokáig 
élvezhette munkálkodásénak gyümölcsét, 
mert pénzhamisítás miatt a szibériai bányák­
ban eltöltendő tiz évi kényszermunkára 
ítélték.

Menyasszonya, a pópa leány* nem szűnt 
meg, iránta érdeklődni és apja ellenzése 
daczára, minden áron felesége akart lenni 
a szerencsétlen embernek. Az osketés végbe 
is ment a szál ütöttek kápolnájébhn. Szomorú 
násznép hallgatta a pap áldását. Lánczok 
csörögt k a vőlegény kezén és a menyasszony 
gyászruhában járul: az oltár elé.

Az egyházi ozeremóuia végeztével a 
vőlegényt vissz* k iáért ék czelléjába. Felesége 
mag fogja vele osztani a száműzetés keserű, 
kenyerét.

INGATLANOK FORGALMA.
Antal Mihály veszi a debiec eni 7680. 

sztjkvben 11244. és 11241. hra a. foglalt 
ondódi földnek fe’.erészét nejétől Balog 
Rózától ajándékozás czimén.

Ba’ogh Mihály veszi a debreczeni 
3474. sztjkvben foglalt 18 hold major.ági 
földit Popovics Gyuláné Kutasi Ilmától 
17600 koronáért.

Fábián Gábor és ívja Szegedi Zsófii 
veszik a nagycseréi 42 s.tjk bea 68-69. 
hrsza. alatt foglalt 9 hold 424 négyszögöl 
kaszálót Sűllai János és Németi Zsófiától 
2038 korona 20 fillérért.

CSARNOK.
Angyal és ördög.

— Társadalmi regény. — 
(Fo'ytatás.)

— Rendben vívj minden.
— Fenn van?
— Nem I Felöltözve alezik a pamlrgór.
— Bemohotüak V
- Bel
Erre a leány kinyitől, a az ajtót s 

lábujhegyen haladt előre. IíadÁk kövei te. A 
hálószobában voltak, a me yt t a nappali 
szobától egy nagy, félig leboouátolt függöny 
választott el.



■ ■ : .... .1.  HI HI"« I

1900. deczember 18.

A hálószr.b iból egészes jól láttak az 
éjje’i lánpától világító t másik szobába.

A leány od -állította Hadákot a füg­
göny megé.

— Maradjon itt nyugodtan.
— Civk bizza rám.
Ebben n pil anatbsn a szép Dórczinó 

megmozdult s mogd-tdlan ült fal:
— Van itt valaki ?
A leány eltalált \ magát.
— Én vagyok nagysága.
— Maga az Mari?
— Ige: is ! Az ágyakat hoztam rendbe.
— Jól Vili! Nem csengetett még a 

férjem!
— Még nem!
— Ne feküdjék le addig Mari.
— Csak tessék nyugodtan vissza fe­

küdni nagy ága. É i m*jd fenn maradok. 
Figyelni fogok a csengetésre s azonnal nyi­
tom a kaput.

— Akkor vissza dűlök. Álmos vagyok 
nagyon...

— Jó éj - nagyságai
Mari erre k ment és a szép Dérczinő 

gyanútlanul dőlt vissza a pamlagra. Aludt 
tovább édesen.

(Folyt, köv.)

SZINLAP.
Ma, kedden, „C“ bérletben : PÁVAY ILONKA 

kisasszony vondégfelléptéül :

Huszárszerelem.
Vígjáték 2 felvonásban. 

SZEMÉLYEK:
Barkós Gábor —
Barkós Zsigmond —
Anna — —
Hüppig ICázmór 
Hüppigné — 
Sárika — 
Kenéz Mthály 
Kálmán — 
Deór Pista — 
Serényi Pál — 
Zsuzsi —

Csatár Gy. 
Országh B. 
Pávay Ilonka 
ifj. Szathmáry 
Kiss Irén. 
Szabó Irma. 
Sziklay M. 
Pataki B. 
Tanay Fr. 
Bartha István.

különféle foglalványban a legfinomabb dupla 
köszörült üvegekkel.

Szalon lorgnette k.
(a la Pompadour) hosszú nyéllel. 

Mindezen látszerészeti tárgyakat a leg­
jobb minőségben és logjutáuyosabb árban ajánlja

FÍS CHER JAKAB
látszerész, Uobreczonben.

Debreczeni Újság.

MULATTATÓ.
Üzleti elme.

Hogy tudtál, barátom, ilyen hosszú 
nőt feleségül venni ?

— Mboh, legalább megspórolom a 
létrát az üzletben.

A kis hízelgő.
Ha a régi görögök idejében éltünk 

volna, nagysád bizonyára a szép Heléna 
lett volna.

— Igen ói maga a trójai faló.
^SBszsasesaraífflíreiSisüiSisiüraÜM^
Cj Legjutányosabb árban kaphatók |

a Gyermek játékok I
B óo
g Karácsonyi

js ajándék tárgyak
s

— — Szigeti L.

Titánok.
Holnap, szerdán „A“ bérletben:

SARAH GRÓFNÉ.
Dráma 3 felvonásban.

Karácsonyi és Újévi
a.j ám. <3. éle ok. 1

nagy választékban
ezínkáai és metsei látcsövek

bőr, aluminium és gyöngyház foglalatban. 
Teljesen kipróbált.

Aneroid légsulymérbk (időjelzők)

szemüvegek, orresiptetök

Üzlet áthelyezés.
Van szerencsém a n. ó. közönséget 

értesíteni, hogy üzlethelyiségemet 1900.
október 29-én

A Simonffy-utczai városi berházba
a saroktól 2-ik bolt 

helyeztem át.
Az őszi és téli idényre érkezett 

nagy választékú divatos bel 'és külföldi 
gyapjúszöveteket, színes atlasz és ad 
riákat, valamint őszi és téli maradék öl­
töny szöveteket rendkívül olcsó árak mel­
lett árusítom.

KLEIN JAKAB
POSZTÓKERESKEDŐ

(i akar pénzt
megtakarítani az vásároljon nálunk KARÁ­
CSONYRA, hol mindenféle Férfi és Női 

I divatozik kék, czipök, csizmák, kalapok 
Férfi és női ingek, blousok, esernyők, I Nyakkendők stb. bámulatos olcsón lcaphatók-

I niflPGallérok drbjalO kr.
I Téli alsó ruhák minden elfogadható áron.

Székely Jenő és társa
főtér, Hungária, kávéház mell*t. 

Vasutasok és vagongyáriaknak 
10% engedmény.

s c/iTiOf✓at»vxyas\3c/'XxxySÁoc/.fcxoc'eCND c/asNDc/iSsDcyAvczinxxvSvv)czAx; y^oo^v.'xyJroJl

Vas árukészletemet
mélyen leszállított árban bocsátom forgalomba, a mennyiben

Sf vasíMetemet a Kereskedelmi és Ipar 
|| kamara palotájába (Frohner-száll. mellé.)

Szent-Királyi Tivadar.
müipar áru üzletében.

5E5asas?5asas«i5 as asasasasíisüssHfiüsass

Teljes tisztelettel

fogom áthelyezni.
Nanássy Lajos,

vaskereskedő. B

Hamlsitatl
IPIT* tisztán kezelt borok,

Kitűnő minőségű, igen kedvelt Balaton mellék! uradalmi és Magyarádl O asz­
tali hegyi borainkat literenként 80 fillér jutányos árban ajánljuk.

Literes üvegekért külön 16 fillért számítunk s azokat ilyen árért visszavesszük. 
Felhívjuk továbbá tisztelt vevőink szives figyelmét az aranyéremmel töbszörö-

sen ki- ű erdélyi hegyi pecsenye és csemege borok-
tüntetett : * í3Uili»v,l* ivlv pg. — ügy a fentemlitett asztali, mint a 
Tentsh-.óle pecsenyeborok teljes tisztaságáért szavatolunk.

Magyar és francia pezsgőborokból r„Sr*V;
ezeket is a legjutányosabb árak mellett bocsátjuk a nagyérdemű közönség 
rendelkezésére.
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Greréby Fülöp utódai |
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Apré hirdetések.
Dija : 10 czóig 40 fillér, minden további sző 
4 flöár; vastagabb betűkből nyomtatott hzó 

6 fillér.
Apró hirdetések eiörefizetendöki—n .I,

Hölgyeim figyelem!! f óhajt egy ' 
__  1 * fiatal em­

ber szép hölgyekkel megismerkedni, kiknek 
azután bizalmasan tudtára adja, hogy a 
„Kék CSlllag“ női divat és felöltő áruház 
(Wallerstein Fiilőp fiai) Piacz-u., kistemplom- 
mal szemben Nagy Karácsonyi vásárt rendez, 
mely alkalomra a női ruhaszövetek, vászon,
fehérnemű cs téli női és gyermek felöltök
árait a lehetőségig leszállította. — Egy próba 
meK&yőződtethet mindenkit, hogy fentebbi 
fiatal ember a tökéletes igazat mondja.

Legjutányosabb ,“"i
évi ajándékok kaphatók Schwartz Viktor 
eperjesi len és damaszt vászon és kész fehér­
nemű üzletében. Simonffy-utczán Bérház épü­
letben.

Hazai gyártmánytól
bél férfi, női- és gyermekczipők saját czi- 
pőgyáramban kizárólag honi iparként készít­
tetek kiváló nagy czipőraktáramban csakis 
saját gyártmányom árusittatik. Az áruk- 
kitűnőségéről, valamint az árak olcsóságáról 
kezeskedem Nemes Gábor czipósz a város­
házzal szembon.

K a rá es on y i XiiÄ
es kivitelben előrajzolt vagf hímzett betéttel
kaphatók Füstös testvéreknél, Stenczing-er 
házban.

Előkészítők ,P°,gárÍ. iskoIára’ eset•eg gyimnáziumra biz- 
to8 sikerrel. Czim a kii dóhivatalban:

1898 évi termésű

Magyarádi bor.
Ajánlom a n. ó. közönség szives figyelmébe 
tisztán kezelt 1898 évi termésű Magyarádi 
boraimat, melyet személyesen nagyobb menyi- 
eégben M agy or id í szőllőbirtokoslól vásároltam 
• daczára az idei szűk bortermésnek literen­
ként 40 krért árusítom ol, nagyobb vé- 
vételnél 50, 100, 200 literes hordókban
megfelelő árengedmény, tisztelettel Bán László 
fűszer, bor és csemege kereskedése. (Colle­
gium mellett.)

Fali 7<2ph 6rák le^j°bb éB les-1 dll ÓSCU olcsóbban Blatner Béla
üzletében vásárolhatók Kossuth utcza 4 sz. 
óra javítások gyorsan és pontosan eszközöl­
tetnek.

Eladó tanya bírtok:“"”™”
dódi tanyatöld eladó, tanyai épülettel. Bank- 
teher már van rá felvéve. Értekezhetni BO-
ros Lajosnál Miklós u. it.

■ 11 ■>•>/) Q’iin Singer-téle teljesen uj ju-
1 1 V gtp tányos áron eladó. József 

' kir. herczeg u 30.

Katona kezlyiik
16 fillér (8 kr.) Póterfia-utcza 37. szám.

Glazé keztyük iüÄ
terfia-uteza 37.

Hirdetés.
Mindazon zálogtárgyak, melyek­

nek határideje lejárt, hatósági kikül- j 
döfi eleniétében, nydváaos árverésen 
1800 évi deczember ho 21. án 
d. u. 2 órakor elfogoak árverezte!ni. i 

Dehreozen, 1900. dfcz»>mber 5.
Első debreczeni magán kézi zálog kölcsön-özlet.

S/.oc 6 Amis*, utcz-a 1. 2 ajtó.

Leszállított arak!
Leltározás alkalmából deczember 

hó folyamán a raktáron levő

Női ruhaszöveteket
színes selymeket, mosó vede­
reket, atlas-satin és batisz- 

tokat, haraszt-kendöket,
valamint

szőnyegeket, függönyöket
tetemesen leszállított

árakon árusítjuk el.

Szabd Lajos Fiai
Dehreczen, Rózsaiéi*.

w----------------------------
B Több ezer darab
1 maradék női ruhaszövetekből

7 méter egy ruhának való női 
divafszövet 1 frt 75 kr.

siw

Idiotien yoyo kap egy ajándékot.

o-ÍC
•a>

Karácsonyi ajándék vásárlók figyelmébe!
Különösen szülőknek ájánlom karácsonyi könyv bazáromat, hol a legOleSÓbb 

áron képes-, mese- és tréfás könyvek kaphatók !
A leghasznosabb tárgyak, a mit a szülők a gyermekeiknek vehetnek 

Bármily kiinyvet veszek! Eladok! Cserélek! 
KHLIlzlIsr IDÁIINTTJXL

alkalmi könyvbazár, Hal köz.

TJgy es, szorgalmas
egysnek naponta3-5 forintig kersahetnok. ÉrWiezbetui-

JOLiHlILT 1DAZ<TT;E!L
köri-y vkeresked.öxxél

Hal kő -:.

Minden vevő kap egy ájándékot!
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Debree*on, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában.


